

# Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.845.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Lunes 20 de Octubre de 1913.



EL EMINENTÍSIMO Y REVERENDÍSIMO  
SEÑOR CARDENAL

## D. Fr. Gregorio María Aguirre y García, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, falleció en el Señor el día 9 de Octubre de 1913.

D. E. P.

El ilustrísimo señor Vicario Capitular del Arzobispado, S. V., y el excelentísimo Deán y Cabildo de la Santa Iglesia

Metropolitana de Burgos

Ruegan á los fieles de esta Archidiócesis, donde tanto se distinguió el ilustre difunto durante los quince años de su segundo y glorioso Pontificado en ella, tengan la caridad de encenderle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al solemne funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en el Santo Templo Metropolitano, mañana 21 de Octubre de 1913, á las diez y media.

Burgos 20 de Octubre de 1913.

### E. Moranchel, DENTISTA MILITAR

TARIFAS ESPECIALES PARA JEFES Y OFICIALES

Único Gabinete montado con todos los adelantos modernos. Precios médicos y dentales sin dolar 2,50 pesetas. Eapolón, 2 y 4 (junto al Arco de Santa María).

NOTA.—Este Gabinete no cobra nada hasta que el cliente esté conforme.

### GURREA, dentista

Gabinete montado á la altura de los mejores del extranjero. Dentaduras en OCHO HORAS, por ser ésto gabinete el único en Burgos cuenta con ayudantes.

CONSULTA DIARIA. | TARIFAS MILITARES

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.<sup>o</sup> (junto á la Catedral).

Ralojos y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de re-

abrirse en la Relojería de Luis Torres.

Plaza Mayor, 35 y 36

### Antonio A. Carretero MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de  
toce á dos de la tarde.

GENERAL SANZ FASFOR, 2, 1.<sup>o</sup>

### Ecos políticos

DESDE MADRID.

Ya debe fatigar al lector tanta referencia sobre la cuestión política que hoy domine; pero no hay otro tema para llenar las crónicas diarias.

Descontadas las soluciones Montero y Echegaray (entre los dos suman más de ciento sesenta años), por haber renunciado á tal honor, queda la de Weyler, con sus quince lustros muy cumplidos, que tampoco se considera viable, aun cuando no se sabe si se negaría á aceptar el encargo, caso de que se le confiase tal misión. Cualquiera de esos tres Gabinetes que se formara, no remediaría ninguno de los males que asfixian al partido liberal, antes bien, los agravaría. Si se pudiera gobernar, una larga temporada sin Cortes, podría pensarse en prolongar de este modo la situación hasta que se pudiera ver el horizonte más claro, pero hay necesidad de que aquéllas funcionen para aprobar un buen número de proyectos importantes, de los que únicamente se podría prescindir ante el imprevisto caso de tener que disolverlas. Eso aparte, de que las circunstancias obligan á que los Gobiernos que se constituyan sean fuertes y vigorosos y de ninguna manera esmerados y circunstanciales.

Dr. Merino

Médico director de la «Gota de leche». Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE DOCE Á DOS. Portales de Antón, núm. 16, 2.<sup>o</sup>. Para los pobres consulta gratis en la «Gota de leche» (calle de San Juan).

Dr. Santa María

MÉDICO. Auxiliar de la Beneficencia Municipal. CONSULTA DE DOCE Á UNA Y MEDIA. Laín-Calvo, 85, 1.<sup>o</sup>

Doctor C. Urraca

Oculista. Consulta de 11 a 2.—Gratis á los pobres. Laín-Calvo, 18, PRAL.

Criados

Se necesitan de ambos sexos. Razón, Estudio Lara, en el barrio de Huelgas.

He aquí la razón de por qué va generalizándose la creencia de que no pueda haber más solución que la venida de los conservadores, mal que pese á las izquierdas.

En este caso, no habría que pensar ni por un momento que presidiera el Gobierno otro que no fuese el señor Maura, como admiten ya algunos, en vista de la imposibilidad de conseguir un arreglo entre los disidentes. El partido conservador, ó ha de existir con Maura, ó tendrá que disolverse, y no estos los tiempos para que la única fuerza que se presenta unida y compacta venga a descomponerse, por la enemiga que algunos elementos extraños sienten hacia dicho personaje, cuyos adeptos lo respetan y obedecen.

Ya Lerroux, en el discurso que ha pronunciado hoy en Barcelona, comienza su campaña contra el jefe de los conservadores. Ha dicho, según la referencia llegada por teléfono, que no consentirá que venga al Poder y que se halla dispuesto á ir á la revolución antes que verle presidiendo un Gabinete.

De su resuelta actitud ha debido tener conocimiento previo el conde de Romanones, pues antes de emprender su viaje á la ciudad condal tuvieron los dos una larga conferencia en el despacho oficial de este último.

La consecuencia que se desprende de estos hechos puede muy bien ser ésta: Si no es posible una situación intermedia, presidida por aquellos tres personajes á que aludí al principio, ni tampoco por García Prieto, que tendría mayor oposición, y hay necesidad de disolver las Cortes, el decreto no puede obtenerlo otro más que el actual presidente del Consejo, ya que la opinión se pronuncia contra los conservadores.

Ahora sólo falta conocer las opiniones de los prietistas que se reunen el martes y lo que diga Melquiades Álvarez en el banquete del 23, y si en las manifestaciones que en los dos actos se hagan arreciar contra la vuelta de los conservadores, ya tenemos formada la opinión y, por consiguiente, la continuación del partido liberal, aunque la cosa no tenga la menor hechura. Pero así se dará gusto á los que hace tiempo se tienen prometido no volver á ver á los conservadores dirigiendo los destinos del país. ¿Se quiere mayor dictadura?

M.

19 Octubre.

Cubas vacías de Jerez, moscatel y ver-

mouth, de una á veinti-

cincuenta cántaras. Se venden en el Bar Bur-

galés.

### Muerte del señor Pidal

El ilustre político entregó en Madrid su alma á Dios á las tres y cuarenta minutos de la tarde de ayer, en ocasión en que se hallaba rodeado de todas las personas de su familia y amigos de la mayor intimidad.

En la casa se encontraban en tan crítico momento, además de la familia, los señores marqués del Vadillo, Suárez Inclán (B. F.), marqués de Lema, Canillejas, D. Benito Castro, marqués de Comillas, A. Pumariño, marqués de Figueiros, Obaya, Menéndez Pidal (D. Juan y D. Luis) y el padre Nozalaz, que no se había separado durante el curso de la enfermedad del lado de quien tan buen amigo suyo fué en vida.

Inmediatamente que ocurrió el fallecimiento, se dió conocimiento de la triste noticia al Congreso de los Diputados, en donde la noticia fué acogida con verdadero sentimiento por cuantos en él se encontraban.

Han sido muchas las personalidades que han acudido á la casa mortuoria, entre ellas el señor Vázquez Mella, amigo particular, entrañable, del finado.

Se creía que el cadáver sería trasladado y expuesto en el Congreso; pero no será así, atendiendo disposiciones tomadas en vida por el señor Pidal.

El cadáver permanecerá en la casa mortuoria hasta el momento del entierro.

Se procederá hoy al embalsamamiento y mañana, á las dos de la tarde, se realizará el entierro, llevándose el ataúd á la estación del Norte, con objeto de que pueda ser transportado en el rápido del martes á Asturias, para darle sepultura en la basílica de Covadonga, en donde reposan los restos de los primeros marqueses de Pidal.

\*\*

DATOS BIOGRÁFICOS

El eminentísimo hombre público que ha dejado al sepulcro es uno de los políticos que más influencia han ejercido en la vida española desde la Restauración.

Nació el señor Pidal en Madrid el año 1846.

Cursó en su juventud la carrera de Derecho, y se distinguió ya como polemista brioso; en sus campañas de Próspero defendió las tradiciones nacionales y las ideas religiosas.

En su defensa trabajó con ardimento juvenil durante los turbulentos años de la Revolución septembrina y los que se

siguieron hasta la proclamación de don Alfonso XII.

Por primera vez fué á las Cortes el año 1872, representando el distrito de Villaviciosa. Volvió en 1873, y ante aquella Asamblea, que proclamó la República, pronunció valientes discursos en contra de las ideas revolucionarias, distinguéndose por su verbo fogoso y apasionado.

Vencida la Revolución, el señor Pidal agrupó en torno suyo á las numerosas huestes católicas que no se habían pronunciado abiertamente por el carlismo, constituyendo la Unión Católica.

En las Cortes Constituyentes de 1876 combatió en defensa de la unidad religiosa, y al frente de su partido se mantuvo un tanto alejado de la Monarquía restaurada hasta que, consolidado el partido conservador con la jefatura del señor Cánovas del Castillo, y viendo en esta organización política una garantía contra las demasias rojas, que habían perturbado las relaciones seculares entre el Estado y la Iglesia, ingresó definitivamente en dicho partido, pasando con sus huestes á formar la derecha.

Cánovas del Castillo le confió la cartera de Fomento como una garantía, para que desde dicho ministerio pudiese velar por la enseñanza pública e imprimirle el rumbo necesario dentro de aquel período de reconstitución nacional, que exigía la terminación de las luchas y de las polémicas. Indudablemente que el señor Pidal, tanto siendo ministro de Fomento como después de dejar la cartera, ha influido poderosamente en los programas de enseñanza desarrollados por los Gobiernos conservadores desde la Restauración hasta nuestros días.

También en el problema religioso ha pesado grandemente la autoridad del señor Pidal, acérreo defensor en todo instante de los intereses de la Iglesia, y el partido conservador lo llevó á la Embajada de España cerca del Vaticano en 1900, como una prueba de sus deseos de mantener relaciones cordiales con la Santa Sede durante las negociaciones que se establecieron en aquella época.

El señor Pidal fué presidente del Congreso en las legislaturas de 1891 á 1893 y 1899 á 1900.

Al ocupar la presidencia el 3 de Marzo de 1891 pronunció un breve discurso al que pertenecen las frases siguientes:

«Necesito vuestra experiencia, vuestra patria y vuestra autoridad, y así supliréis lo que á mí me falta en este lugar.

Recordad que la nación está constituida en jurado para apreciar nuestros actos y nuestras palabras; éstas no se pier-

den bajo esta bóveda; las recogen nuestros enemigos y las anota la Historia, cuyo fallo recaerá sobre las leyes, los hombres y las instituciones.»

Al caer Cánovas en Santa Agueda, víctima del anarquismo, el señor Pidal apoyó la jefatura del señor Silvela, formando el nuevo partido de Unión conservadora, y cuando en 1899 la Corona encargó á este político la formación de Ministerio, el señor Pidal volvió á ocupar la presidencia de la Cámara.

El distrito de Villaviciosa siguió conviriéndole su representación en Cortes en todas las legislaturas.

Las relevantes cualidades oratorias del señor Pidal y sus méritos de jurísculo y publicista le abrieron las puertas de las Academias de la Historia, de Ciencias Morales y Políticas, de Jurisprudencia y de la España, de la que era en la actualidad presidente.

Entre sus publicaciones merecen consignarse: «Santo Tomás de Aquino, Balenes y Donoso Cortés», «La Orden de Santo Domingo», «El triunfo de los jesuitas en Francia», y «Sistemas filosóficos», aparte de sus discursos académicos y otros trabajos literarios.

Er caballero de la Orden del Toisón de Oro, y poseía otras condecoraciones.

La actuación de D. Alejandro Pidal en la política conservadora, fué de gran oportunidad en todas las ocasiones, y en muchas de ellas logró contener dudas y cambiar actitudes que hubieran provocado un rompiómetro de la unidad de ese disciplinado partido.

Dentro de él era el señor Pidal una autoridad indiscutible, al que se oía con respeto y cuya consejo prevaleció en momentos difíciles.

El último acto resonante del señor Pidal, por lo que á este aspecto de su vida pública hace relación, fué la carta leída en la Asamblea del Senado en el mes de Enero, cuando la retirada del señor Maura hizo creer que se desmoronaría la colectividad conservadora.

La carta del señor Pidal, recibida con caloroso aplauso, fué el documento que el partido elevó á su jefe, y al que éste contestó reintegrándose á la jefatura que poco antes había dejado.

Con la muerte de D. Alejandro Pidal pierde España uno de sus más notables oradores y un publicista de grandes méritos.

Las ideas conservadoras, especialmente de los conservadores de la derecha, pierden también un esforzado pionero, que luchó por ellas hasta en los últimos días de su vida.

Uno de los últimos discursos leídos por el ilustre orador que acaba de mo-





